

# 切实巩固外资在华发展信心

## ——详解更大力度吸引和利用外资行动方案24条措施

新华社北京3月20日电 国务院办公厅日前印发《扎实推动高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》。国务院新闻办公室20日举行国务院政策例行吹风会介绍有关情况。

国家发展改革委秘书长伍浩说，行动方案的出台再次表明我国对吸引外资工作的高度重视，以高水平对外开放加强与世界经济良性互动，以实际行动增强境外投资者投资中国的信心。

### 拓空间 涉医疗、电信、保险、债券等领域业务

行动方案提出5方面24条措施，“扩大市场准入，提高外商投资自由化水平”位列5方面之首，明确提出合理缩减外商投资准入负面清单，开展放宽科技领域外商投资准入试点，扩大银行保险领域外资金融机构准入，拓展外资金融机构参与国内债券市场业务范围，深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点。

“不仅要准入，对外资金融机构来说更重要的是准营。”中国人民银行国际司负责人周宇介绍，2018年开始，我国大幅放宽金融服务市场准入，吸引了110多家各类外资金融机构来华展业。在维护公平竞争的前提下，尽可能给外资金融机构营造较好的营商环境。例如中国人民

银行推出碳减排支持工具，在安全稳妥的情况下，充分考虑外资诉求，截至目前已有13家外资银行纳入碳减排支持工具金融机构范围。

谈及开展放宽科技领域外商投资准入试点，国家发展改革委利用外资和境外投资司负责人华中表示，允许北京、上海、广东等自由贸易试验区选择若干符合条件的外商投资企业在基因诊断与治疗技术开发和应用等领域进行扩大开放试点；支持信息服务（限于应用商店）等领域开放举措在自由贸易试验区更好落地见效。国家发展改革委将会同有关部门抓好政策落实。

商务部外国投资管理司司长朱冰表示，将着力以负面清单的方式全面推动服务贸易和投资扩大开放，有序扩大电信、医疗等服务业开放，扩大数字产品等市场准入。

### 优环境 优化公平竞争环境 做好外商投资企业服务

加快制定出台政府采购本国产品标准，在政府采购活动中对内外资企业生产的符合标准的产品一视同仁、平等对待；制定招标投标领域公平竞争审查规则，强化公平竞争审查刚性约束，避免出台排斥限制公平竞争的政策文件；开展“投资中国”重点投资促进活动……行动方案围绕“优化公平竞争环境，做好外商投资企业

服务”提出一系列具体措施。

行动方案还提出，用好外资企业圆桌会议等平台，深化与外商投资企业、外国商会协会、国际组织的常态化交流，及时回应各方关切，针对性做好服务保障。

周宇介绍，目前中美金融工作组已举行过三次会议，中欧金融工作组第一次会议也于日前召开。通过和国际同行、国际金融组织、外资金融机构的交流，更好理解彼此政策，更好解决问题，通过这些实实在在的工作，营造更好的营商环境，使中国金融市场更具吸引力。

朱冰说，截至目前，商务部已经组织召开各类圆桌会议17场，协调解决外资企业反映的困难问题600多件，并且梳理形成新一批重点外资项目。将继续发挥好重点外资项目工作专班作用，每月举办外资企业圆桌会议；在扩大准入、投资促进、强化服务、优化环境、对接国际高标准经贸规则等方面持续发力；会同各方落实好外商投资法及其实施条例，全面保障外资企业国民待遇，打造国际一流营商环境。

### 促流动 畅通创新要素流动 促进内外资企业创新合作

数据是企业发展的创新要素。行动方案提出“促进外商投资企业研发、生产、销售等数据跨境安全有序流动”“制

定粤港澳大湾区跨境数据转移标准”等一系列具体措施。

金融部门数据跨境流动问题备受关注。周宇说，目前中国人民银行正会同其他金融管理部门，争取形成金融数据跨境流动制度安排，明确金融领域的重要数据目录，统一监管合规口径，给予外资机构更加清晰的规则指引。在符合金融安全和数据安全的前提下，尽可能帮助外资金融机构降低数据跨境的合规成本，进一步吸引更多外资到中国展业。

便利国际商务人员往来是促进内外资企业创新合作的重要方面。行动方案提出，对于外商投资企业管理人员、技术人员及其随行配偶和未成年子女，签证入境有效期放宽至2年；优化外国人来华工作许可和工作类居留许可办理流程等多项具体措施。

2023年以来，国家移民局先后出台20余项政策措施，不断吸引促进外籍人员来华，为其在华工作、生活提供服务保障。国家移民局外国人管理司负责人贾同斌表示，下一步，国家移民局将与有关部门密切协作，聚焦引才引智引资工作，聚焦营造一流营商环境，研究出台更加积极、更加开放、更加有效的移民出入境政策措施。

行动方案要求，各地区各部门要主动作为，狠抓落实，切实增强外商投资企业获得感。

## 首部节约用水行政法规出台

### 自2024年5月1日起施行

新华社北京3月20日电 国务院近日公布《节约用水条例》，自2024年5月1日起施行。作为我国首部节约用水行政法规，条例将促进全社会节约用水，为保障国家水安全、推进生态文明建设、推动高质量发展提供有力的法治保障。

我国人多水少，水资源供需矛盾突出，节约用水是解决水资源短缺问题的根本措施。

水利部全国节约用水办公室政策处相关负责人表示，条例把水资源节约集约利用的要求，贯穿于经济社会发展全过程和各领域，将进一步推动国家节水行动落地见效。

条例规定，国家对用水的全过程进行了细致的划分并有明确规定，内容涵盖用水规划、定额制定、计量和供水等各个方面。同时，条例从工业、农业、生活等多个方面提出了综合性的节水措施。

中国水利水电科学研究院副院长王建华说，条例力图通过科学

规划和严格管控，实现水资源的精细化管理和高效利用，特别是通过制定用水定额，明确各行业、各领域用水的标准和限额，为节水提供了量化的依据和目标。

针对节水产业发展面临的难点和堵点问题，王建华说，条例提出通过技术创新和产业化发展，推动节水技术和产品的广泛应用。鼓励企业和研究机构开展节水技术的研发和推广，提高节水产品的市场竞争力。

记者了解到，我国已基本建立覆盖坐便器、淋浴器等生活用水产品水效标识制度。为更好促进我国节水产品产业发展，条例明确建立节水产品认证与水效标识管理制度。

条例规定，国家鼓励对节水产品实施质量认证，通过认证的节水产品可以按照要求使用认证标志；国家对节水潜力大、使用面广的用水产品实行水效标识管理，并逐步淘汰水效等级较低的用水产品。

## 外交部：敦促美方停止毒化两国关系的民意环境

新华社北京3月20日电 外交部发言人林剑20日表示，中方敦促美方停止毒化两国关系的民意环境，纠正无端滥施、盘查、遣返中国公民的错误做法。

当日例行记者会上，有记者问：近日，《华盛顿邮报》刊发专题报道，采访了入境美国遭无端滥施、盘查、遣返的6名中国学生和2名访问学者，详细描述部分人员遭遇，在美国内引发关注。中方对此有何评论？

林剑说，中方已多次就美方无端滥施、盘查、遣返中国公民特别是学

生学者表明严正立场。美方频繁对中国留学生采取歧视性、政治性、选择性执法，严重侵犯当事人正当合法权益，严重干扰两国正常人员往来，同美方便利和支持两国人文交流的表态南辕北辙，与两国人民开展友好交流的共同愿望背道而驰。

林剑表示，中方敦促美方认真倾听两国各界的呼声，停止毒化两国关系的民意环境，纠正无端滥施、盘查、遣返中国公民的错误做法，对有关案件进行彻查，还受害者一个说法。中方将继续采取坚决措施，维护中国公民正当合法权益。

# 热烈欢迎 坚决拥护 积极展望

## ——香港各界支持23条立法完成

新华社香港3月20日电 3月19日一早，香港葵青区街坊陈大昕就打开了电视机。这名退休的金融从业者守在家中，持续关注特区立法会关于《维护国家安全条例》（以下简称条例）的会议进程。晚上7时，条例全票通过。屏幕上，议员们在议事厅内一起喝彩；屏幕外，陈大昕欣然微笑，湿了眼眶。

“回归祖国快27年，终于等到了！回想起香港的过往，很激动能够见证这一历史时刻。”陈大昕道出港人长久以来的心声，“国安才能港安，国安才能家安，相信香港的未来会更加美好！”

条例的通过，意味着香港特区顺利完成基本法第23条立法，标志着香港履行维护国家安全宪制责任取得重大进展，在新时代新征程“一国两制”事业发展进程中具有里程碑意义。香港社会各界对此热烈欢迎、全力支持、坚决拥护，殷切期盼香港在筑牢维护国家安全的防线之后加快实现由治及兴，迎来更加繁荣稳定的美好前景。

### 热烈欢迎筑牢安全基石

“香港回归祖国近27年的历史证明，国家安全就是最大的公共利益。”特区立法会议员严刚评价，只有社会环境安全和谐，市民的利益才能得到有效保护。

香港各界人士纷纷表示，维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则，特区依法完成23条立法是履行维护国家安全宪制责任的应有之义。

港区全国人大代表发表共同声明表示，条例护国安、守“两制”，与香港国安法及其他法律共同构成系统完善的维护国家安全法律体系，有利于保障香港居民的根本福祉及港投资者的利益。

港区全国政协委员的共同声明指出，条例是人心所向、民心所盼之法，是保障安全繁荣、保障长治久安之法，是还清历史欠账、弥补国安漏洞之法，将进一步发挥特区普通法整体优势和制度效能。

全国政协常委、恒基兆业地产集团主

席李家杰认为，立法完成可确保“一国两制”行稳致远，为香港未来的发展打造更好的基础。

在此次立法中，特区政府、立法机关及社会各界的努力与协作，彰显了爱国爱港新气象。香港工联会表示，立法过程充分听取市民、团体及商会的意见，立法程序有序、高效、严谨，展现了“爱国者治港”新选制的优越性。

“相信条例会帮助香港进一步排除外部势力干扰。香港以理性平和的方式维护了安全和法治，迎来新篇章。”居港瑞士籍金融分析师安德龙说。

### 坚决拥护统筹发展与安全

保国家安全，就是保港人根本利益，就是保香港未来发展。众多人士及组织纷纷赞许条例将有效维护国家安全，有利于营造更好发展环境。

“相信香港不会再是中国的国家安全短板，将拥有安稳而光明的未来。”英籍香港资深大律师江乐士说，“港人可以集中精力提升香港作为国际金融、航运、贸易中心的地位，更积极融入粤港澳大湾区建设。”

香港自由党表示，条例与香港国安法相辅相成，使香港社会稳定得到全面保障，为香港营造更安全的发展环境。

香港中华总商会表示，条例有效堵塞国家安全漏洞，有助于巩固和提升香港的营商环境，推动香港继续成为海内外投资者开拓内地及亚太区市场的首选落地点。

香港中华厂商联合会表示，条例可让香港最大程度发挥“一国两制”优势，赢取更大的发展空间。期盼各界今后聚焦加快发展新质生产力，促进经济长远繁荣发展。

特区政府此前不断向外界阐释，立法只会打击极少数危害国家安全的违法犯罪分子。各界坚决拥护条例尊重和保障人权，并表示会就此积极宣传。

香港民建联表示，条例充分考虑海外普通法地区的相关立法经验、香港社会各界意见以及复杂国际环境下的国家安全风险，强调维护国家安全与保障个人权利



香港城市风光(2024年1月14日摄)。新华社发

和自由的平衡，有利于全面准确落实“一国两制”。

“香港的安全得到保障，就能专心发展经济，创造新景象。”团结香港基金总裁李正仪认为，条例将更好保障本地及海外企业的营运，对香港作为国际金融中心极具意义。

### 积极展望繁荣稳定前景

《大公报》20日社评指出：“香港大步迈向由治及兴的新征程”。社论认为，随着条例的制定实施，香港的独特地位和优势，“爱国者治港”的强大效能，香港在国家发展中的角色都将得到进一步的巩固、提升和彰显。

诚如此言，香港各界对于条例通过后香港在高水平安全保障下全力拼经济、谋发展、有共同信心和期待。

香港六大纪律部队先后发布声明，表示会在条例实施后全力配合其贯彻落实，积极排除国家安全风险，为香港的繁荣稳定保驾护航。

香港大律师公会表示认同特区政府履行宪制责任的重要性，深信香港法律界将继续恪守岗位服务香港。

港区全国人大代表、香港教联会主席黄锦良期望特区政府尽快更新教学内容，更好培养学生维护国家安全的责任感。

新界乡议局代表新界海内外80万原居民及乡事组织坚定支持条例通过，助力香港顺利迈向新征程。

香港再出发大联盟呼吁各界团结一致支持特区政府依法施政，齐心协力抓住国家“十四五”规划、粤港澳大湾区建设等发展机遇，建设香港更美好的未来。

香港经民联表示，将继续发挥工商专业优势，促进国际工商界了解立法后的香港营商环境，推介香港繁荣稳定的新气象。香港新民党号召大家“一起拼经济，共同为香港的辉煌未来努力”。

“作为与特区几乎同龄的青年，十分高兴看到条例顺利通过。”28岁的观塘区居民黄子龙说，“期盼香港拥有更加美好的明天！”

## 国家统计局将开展第三次全国时间利用调查

新华社北京3月20日电 国家统计局20日发布2024年第2号公告，决定于2024年开展第三次全国时间利用调查。

时间利用调查是国际通行的一项社会调查，主要通过采集居民在一段特定时间内的活动信息，反映居民在个人生理必需活动、有酬劳动、无酬劳动、个人自由支配活动等各项活动的投入，被世界各国广泛应用于评估居民生活质量、测量无酬劳动对经济贡献以及分析民生福祉政策影响等。

国家统计局社科司有关负责人表示，此次全国时间利用调查的主要目的，是为了全面、真实、准确了解我国居民时间利用情况，客观反映居民生活质量和生活方式变化，为改善民生福祉、科学制定社会民生政策提供详实、准确的统计信息支撑，对于衡量人的全面发展、反映居民共同富裕和改进公共

服务体系都具有重要意义。

据介绍，第三次全国时间利用调查的内容主要是抽中调查户内家庭成员基本情况及时间利用情况，包括家庭成员基本情况表、日志表和开放式问卷三张调查表。此次全国时间利用调查现场调查时间为5月11日至31日。

这位负责人表示，我国曾于2008年、2018年开展过两次时间利用调查。与前两次调查相比，此次调查范围首次拓展至全国，调查对象首次扩展至6周岁及以上常住成员，调查首次全面使用电子化采集方式。此外，第三次全国时间利用调查的时间利用活动分类更加细化，由上一次调查的20个类别扩展至13个大类、34个类别，更加精准细致反映居民在工作、学习、生活、出行、养老、就医、文体活动参与等方面的情况和期盼，有助于更加全面了解居民的生活福祉。

## 1至2月全社会用电量同比增长11%

新华社北京3月20日电 国家能源局20日发布的信息显示，1至2月全社会用电量累计15316亿千瓦时，同比增长11%。其中，规模以上工业发电量为14870亿千瓦时。分产业看，第一产业用电

量192亿千瓦时，同比增长11.1%；第二产业用电量9520亿千瓦时，同比增长9.7%；第三产业用电量2869亿千瓦时，同比增长15.7%。城乡居民生活用电量2735亿千瓦时，同比增长10.5%。

潘美辰 CHARMING EAGLE 世界巡回演唱会

04/20 CHARMING EAGLE 潘美辰 世界巡回演唱会 江门站

2024 WHACKEM WORLD TOUR

演出地点 江门体育中心体育馆 | 演出时间 04/20 20:00

内场：788元 伸缩台：688元 看台：588元 / 488元 / 288元

冠名单位：劳卡衣柜 主办单位：江门日报、江门广播电视台、江门文旅、耀唐文化

票务代理：猫眼演出 | 票务总代理：大麦 特别鸣谢：江菲、陈俊

支持商家：KAPOK 红棉花 板材 | M 名匠装饰

开启预售 扫码购票